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उ�राखण्ड�श�णबोडर् 

क�ा: 7 �वषय :ग�णत �दनांक : 07/07/2021 

पाठ क्रमांक व नाम : पाठ - 5, रेखा तथा कोण 

उप�वषय :  समांतर रेखाओं क� जाँच 
खण्ड – 1 

प्रश्न 1 सह� के �लए स एवं गलत के �लए ग �चिन्हत क�िजए| 
1a. जब कागज़ के एक पन्ने पर खींची गई रेखाएँ खींची जान ेवक्त से एक साथ 

नह�ं �मलती ह�, तो हम उन्ह� समांतर रेखाए ँकहत ेह�। 
उ�र:   ग 
 1b. जब एक �तयर्क छेद� रेखा दो समानांतर रेखाओं को प्र�तच्छे�दत करती है तो 

संगत कोण� का युग्म समान होता है। 
उ�र:   स 
प्रश्न 2 सह� उ�र चुन�। 
 
2a. अ�र Z म� होती है। 

a) समांतर रेखाए ँ

b) असमांतर रेखाए ँ
उ�र:   

a) समांतर रेखाए ँ
2b. 

अ�र H म� होती है 

a) समांतर रेखाए ँ

b) असमांतर रेखाए ँ
उ�र:   

a) समांतर रेखाए ँ
  
प्रश्न 3 �रक्त स्थान भर� | 



 

 

3a. 
जब दो समांतर रेखाओं म� एक �तयर्क छेद� रेखा खींची जाती है तो �तयर्क रेखा के �सरे 
म� 

प्राप्त दो एकांतर कोण� का युग्म  समान होता है। 
 
 
3b. b.�तयर्क छेद� रेखा के एक ह� ओर प्राप्त प्रत्येक अंतः कोण� के युग्म    संपूरक  ह�गे। 

प्रश्न 4 �नम्न�ल�खत जोड़ी लगाएं | 
रेखाएँ समांतर है या नह�ं 

 a)   

1) हाँ  l ǀǀ m क्य��क एकान्तर कोण बराबर है और 500 ह� 

b) 

 

2)हाँ  l ǀǀ m  

c) 

 

3) नह�ं क्य��क  126 +44 = 170 ≠ 1800 ( �तयर्क 
रेखा के एक तरफ बने अतः कोण� का योगफल 
1800 होता है। अतः  l,m के समानान्तर नह�ं है।) 

 

d) 4)ब�ह ष्कोण 
4)ब�ह ष्कोण

 

 4)  नह�ं क्य��क 750 + 750 = 1500 ≠ 1800 
(�तयर्क रेखा के एक तरफ बने  कोण का योग 
1800 नह�ं है। ) अतः  l,m के समानान्तर नह�ं है।) 

 
 



 

 

e) 

 

5)  नह�ं , क्य��क 720 का ऊ�वार्धर सम्मुख कोण= 
720  
980 + 720 = 1700 ≠ 1800 (�तयर्क रेखा के एक 
तरफ बने अतः कोण l , m के समान्तर नह�ं है।) 
 

 
 
 

 खण्ड – 2 
प्रश्न 5 य�द l समांतर m के, तो x कोण का मान क्या है? 

 
 

 उ�र:   क्य��क l || m और t एक �तयर्क छेद� रेखा है। 
 ∠x + 700 = 1800 ( �तयर्क रेखा के एक ह� तरफ के अंतः कोण ) 

X = 1800 -700 = 1100 
  
प्रश्न 6 
 
 

य�द p समांतर q के, तो अ�ात कोण� को �ात क�िजये। 



 

 

 
उ�र:   यहाँ  ∠e + 1250 = 1800 (रै�खक युग्म ) 

∠e = 1800  - 1250 = 550  
∠e = ∠f = 550 (शीषार्�भमुख �त्रभुज कोण) 
क्य��क p || q और t एक �तयर्क रेखा है। 
∠a = ∠f (एकान्तर अंतः कोण ) 
= 550 (∠g = 550 ) 
∠d = 1250 ( संगत कोण ) 

∠b = ∠d = 1250(ऊध्वार्धर सम्मुख कोण) 
अतः ∠a = 550 , ∠b = 1250 , ∠c = 550 , ∠d = 1250 , ∠e = 550 

और ∠f = 550 
 
 

  
प्रश्न 7 
 

�दये गए �चत्र म�, दो कोण� क� भुजाएँ समान्तर है। य�द ∠ABC = 70°, तब �ात क�िजए। 
(i) ∠DGC (ii) ∠DEF 

 



 

 

 
उ�र: 

 
i. क्य��क AB || ED और BC �तयर्क छेद� रेखा है। 

∠DGC = ∠ABC संगत कोण 

ii. क्य��क BC || EF और  ED �तयर्क छेद� रेखा है। 

∠DEF = ∠DGC = 700 संगत कोण 
 
 

 
प्रश्न 8 

�दए गए �चत्र म� x का मान �ात क�िजये, य�द l || m 

 
 
उ�र: 

  

क्य��क l || m और t  �तयर्क  रेखा है। 
∠x = ( 1800 – 1100) (एकान्तर कोण और रै�खक युग्म) 
∠x = 700 

 

 खण्ड – 3 
प्रश्न 9 �दए गए �चत्र म� x का मान �ात क�िजये, य�द l || m 

 



 

 

उ�र:   य�द l || m और a  �तयर्क रेखा है। , ∠x = 1000 तो  (संगत कोण।) 
 

प्रश्न 10 �दये गए कथन� म� प्रयुक्त प्रगुण बताइये? 
(i) If a || b, तब ∠1 = ∠5 
(ii) If ∠4 = ∠6, तब a || b 
(iii) If ∠4 + ∠5 = 180°, तब a || b 

उ�र: i. संगत कोण गुण 
ii. एकान्तर  अंतः कोण गुण  
iii. �तयर्क रेखा के एक ह� ओर बने अंतः कोण संपूरक होते ह�। 

 

 

 

 

 


